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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 11
(12 novembre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,


Je vous salue de Bilbao au Pays basque où je suis après un séjour à Barcelone pour observer le « référendum symbolique du 9 novembre 2014 » et une courte visite à Vitoria-Gasteiz où j'ai fait une intervention devant le Parlement basque sur la question du droit à l'autodétermination des peuples,

J'entreprendrai, tôt demain matin, un périple pour vous retrouver en salle de cours. Si mes vols Bilbao Paris et Paris-Montréal sont à l'heure, je devrais arriver à Montréal à 12 h 25. Je prendrai un taxi de l'aéroport et, avec de la chance, j'espère donc pouvoir vous être avec vous à 13 h. Je vous écrirai à nouveau de Bilbao pou Paris s'il devait y avoir des problèmes, et communiquer à Montréal dès que j'aurai atterri. Alors, surveillez votre boîte réception de courriels autour de 12 h 30 demain.
 
Comme je vous l'avais indiqué lors du dernier cours, je vous présenterai un exposé sur « La peine de mort en droit international et en droit constitutionnel comparé ». Sans que sa lecture ne soit obligatoire, je vous invite à prendre connaissance du jugement rendu le 6 juin 1995 par la Cour constitutionnelle sud-africaine dans l'affaire S. v.Makwanyane and Another
qui est accessible à l'adresse http://www.saflii.org/za/cases/ZACC/1995/3.html et dont je joins par ailleurs une version électronique ci-après. Je vous suggère de lire les paragraphes 1 à 151 et, si ce jugement vous fascine comme il me  fasciné, vous pourriez vouloir lire les opinions individuelles que vous retrouverez aux paragraphes 152 à 392.
J'achève par ailleurs la lecture et correction de votre examen intra-trimestriel et pourrai vous livrer mes premières impressions demain.
 
Je reprends les questions d’actualité et vous invite à nouveau à naviguer sur la Toile et consulter toutes les autres sources appropriées pour répondre à la question suivante :
Question d’actualité n° 7 
La plus récente exécution d'une personne condamnée à mort aurait eu lieu dans un pays situé sur le continent européen le 4 novembre 2014. Pourriez-vous :

1) Identifier le pays où cette exécution aurait eu lieu ?

2) Le nom de personne qui aurait été exécutée ?

3) Le nombre de personnes exécutées dans ce pays depuis de le début de l'année 2014 ?

4) Indiquer si ce pays européen est partie au Protocole n° 6 et au Protocole n° 13 à la Convention européenne des droits de l'Homme ?
J’attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours demain.
Votre professeur, 
Daniel Turp
