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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 2
(27 août 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,
Je vous salue à nouveau et remercie les 8 étudiants et étudiantes qui m'ont parvenir leurs réponses (et de bonnes réponses!) à la Question d'actualité n° 2. J'attends les réponses des 72 autres personnes inscrites au cours d'ici midi demain ! 

Comme vous l'a révélé (ou vous le révélera) le document de présentation du cours, l'un de ses objectifs d est d’assurer que l’étudiant et l'étudiante « maîtrise la terminologie du droit international et constitutionnel des droits fondamentaux ». J'ai une nouvelle suggestion de lecture à cet égard et vous invite à lire en prévision du cours de demain un article intitulé « Droits de l'homme, droits de la personne, droits et libertés et droits hsumains : essai ssur la dénomination des droits et plaidoyer pours les '' droits fondamentaux '' » que j'ai publié dans l'ouvrage collectif de Brigitte LEFEBVRE et Antoine LEDUC, (dir,), Mélanges en l'honneur de Pierre Ciotola, Montréal, Éditions Thémis, 2012, p. 527-548. 
J'inclus une version électronique de cet article ci-après (avec une belle dédicace de mon professeur Pierre Ciotola !). (document omis)
Bon début de journée et au plaisir de vous retrouver en salle de cours demain à 13 h 

Votre professeur,
Daniel Turp
