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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 7
(1er octobre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,
Vous trouverez ci-après le Plan et programme de lectures du cours no 6 où seront présentés « Les systèmes européens de protection des droits fondamentaux ». Ces systèmes sont ceux mis en place par le Conseil de l’Europe et l’Union européenne qui, comme vous le verrez, sont intimement liés. Ils sont appelés à l’être davantage encore si le projet

Je vous invite à réponde cette semaine à la question d’actualité suivante :

Question d’actualité no 4
Dans une entrevue diffusée à l’émission 24 heures en 60 minutes le 13 mai 2014, un professeur de  la Faculté de droit de l’Université de Montréal commente un important arrêt de la Cour de Justice de l’Union européenne (CJUE) concernant le traitement des données à caractère personnel.

1) De quel professeur s’agi-il ?

2) Quelle est la date à laquelle la CJUE a rendu cet arrêt et quel est le nom des parties à l’arrêt ?

3) Eu égard à quels articles de la Charte des droits fondamentaux de l’Union européenne une personne peut-elle demander qu’une information ne soit plus mise à la disposition du grand public du fait de son inclusion dans une telle liste de résultats, ces droits préval[a]nt, en principe, non seulement sur l’intérêt économique de l’exploitant du moteur de recherche ?
4) Quelles sont, selon le professeur, les conséquences à prévoir ici et ailleurs, de cet arrêt de la  Cour ? 
J’attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours le jeudi 2 octobre 2014 à 13 h précises !

Votre professeur,
Daniel Turp
