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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 8
(7 octobre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que vous vous portez bien en cette journée d’automne.


Lors du prochain cours du jeudi 9 octobre, je voudrais ajouter quelques mots sur la relation entre les systèmes mis en place par le Conseil de l’Europe et l’Union européenne en matière de protection des droits fondamentaux, et commenter en particulier le projet d’adhésion de l’Union européenne à la Convention européenne des droits de l’homme que j’ai évoquée à la fin du dernier cours.


Je voudrai aussi glisser un mot sur « Les engagements de la dimension humaine de l’Organisation de la sécurité et la coopération en Europe (OSCE) ». Je vous invite à lire les pages xv à xxi du document que j’inclus ci-après (et qui est accessbile à l’adresse http://www.osce.org/fr/odihr/elections/16363?download=true) et qui introduit cet système essentiellement européen qui dépasse toutefois les frontières de l’Europe dans la mesure où le Canada et les États-Unis d’Amérique sont des États signataires de l’Acte final d’Helsinki qui est à l’origine de ce système et qui s’applique à 55 autres États participants issus du continent européen.

J’inclus également le Plan et programme de lectures du cours no 7 qui portera sur « L’Afrique, le monde arabe et islamique, l’Asie, la Francophonie, le Commonwealth et les droits fondamentaux ». 

Vous avez congé de question d’actualité cette semaine, mais je voudrai revenir en début de cours à la question de la semaine dernière qui gravitait autour de l’entrevue diffusée à l’émission 24 heures en 60 minutes du 13 mai 2014 à l’occasion de laquelle mon collègue Pierre Trudel commentait l’arrêt Google Spain SL et Google Inc. c. Agencia Española de Protección de Datos (AEPD) et Mario Costeja González de la Cour de Justice de l’Union européenne (CJUE) concernant le traitement des données à caractère personnel.
J’anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours le jeudi 9 octobre 2014 à 13 h précises !

Votre professeur,
Daniel Turp
