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FONDEMENTS DU DROIT INTERNATIONAL
COURRIEL NO 1
(2 septembre 2014)
Chers étudiants, chères étudiantes,
J’anticipe le plaisir de vous faire cours sur les Fondements du droit international (JUR-7610) et vous rappelle que notre premier rendez-vous est prévu pour ce mardi 2 septembre à 14 h...donc dans 90 minutes.
Vous trouverez ci-joint le Document de présentation du cours. Je commenterai ce document durant les 30 premières minutes du cours et échangerai avec vous, selon la pratique établie, sur les modes d'évaluation et de notation. (document omis)
Pour susciter votre intérêt pour le cours, j'ai pensé vous soumettre une question qui me permettra de savoir si l'actualité du droit international vous interpelle :
QUESTION D'ACTUALITÉ N° 1 (2 septembre 2014)
Le Conseil des droits de l'Homme des Nations Unies a récemment confié à un professeur du département des sciences juridiques de la Faculté de droit et de science politique de l'Université du Québec à Montréal la responsabilité de présider une commission chargée d'enquêter sur la violation des droits fondamentaux. Pourriez-vous identifier cette personne, donner le nom (au long) de la commission dont il assume la présidence et indiquer le délai dans lequel le rapport de la commission doit être présenté ?
*****
Je vous retrouve donc à la salle de cours W-2235 à 14 h...précises !
Votre professeur invité,
 Daniel Turp
