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Chers étudiants, chères étudiantes,
J'espère que vous vous portez bien en ce samedi matin pluvieux.

Je vous fais parvenir le Plan et le programme de lectures du cours du mardi 4 octobre 2014. Il s'agira du premier cours sur les sujets et portera sur le statut de sujets de droit international de l'État d'Israël et de l'État de Palestine. Et s'agissant de l'État de Palestine, on apprend dans les pages du journal Le Devoir de ce matin que « La Suède va reconnaître l’État de Palestine », Le Devoir, 4 et 5 octobre 2014, p. A-9 (voir aussi sous le même titre, mais avec le mot État entre guillemets, Le Monde, 3 octobre 2014). Il s'agit d'un texte dont la lecture vous est recommandée pour les fins de votre quatrième rapport de lecture, comme le sont les autres textes qui suivent et auxquels vous pourrez avoir accès en cliquant sur le titre :
Document no 36 : « La qualité d’État de la Palestine », Revue belge de droit international, 2012/1, p. 16;

Document no 37 : WEILER, Joseph, « The Birth of Israel and Palestine – The Ifs of History, Then and Now », (2011) 22 European Journal of International Law  621-625;
Document no 38 : CERDÀ, LLuc, « La Palestine et le droit international : entrevue avec le professeur Daniel Turp » (Faits et causes) (8 janvier 2013);

Document no 39 : CERONE, John, « Legal Implications of the UN General Assembly Vote to Accord Palestine the Status of Observer State », Insights, Volume 16, Issue 37, December 7, 2012 ;
Document no 40 : AFP, « La Suède va reconnaître l’État de Palestine », Le Monde, 3 octobre 2014 et  Le Devoir, 4 et 5 octobre 2014, p. A-9.

Il est par ailleurs temps d'arrêter le sujet de votre exposé oral. La présentation des exposés oraux est prévue pour les cours des 11 et 18 novembre 2014. Pourriez-vous me faire parvenir le titre provisoire de votre exposé oral et la date à laquelle vous aimeriez le présenter d'ici le mardi 14 octobre (avant 11:59:59). Je vous rappelle que l'exposé oral devra être préparé sur une base individuelle et consistera en une présentation de 30 minutes, accompagnée d’un plan distribué en classe ou d'une projection d'acétates électroniques (diaporama/powerpoint). Le plan ou les acétates devront m'être acheminés (d@nielturpqc.org) et expédiés également à François Xavier Saluden (saluden.francois-xavier@uqam.ca) avant 23:59:59 le lundi précédant la date de présentation de l’exposé. Votre exposé oral sera noté sur 25 points.

En vous souhaitant une agréable fin de semaine et dans l’attente du plaisir de vous retrouver en salle de cours le mardi 4 octobre 2014, je vous transmets mes salutations...ensoleillées!

Votre professeur,
Daniel Turp
