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Chers étudiants, chères étudiantes,

J'espère que vous vous portez bien en ce dimanche matin ensoleillé.
Je vous fais parvenir le Plan et le programme de lectures du cours du mardi 14 octobre 2014. Pour le deuxième cours sur les sujets de droit international, il sera question de l'Organisation des Nations Unies, et plus précisément de son Conseil de sécurité. Nous nous intéresserons en particulier à la réforme de l'organe principal que constitue celui-ci. Et our les fins de votre cinquième rapport de lecture, voici les textes parmi lesquels vous pourriez choisir parmi les documents suivants :
Document no 46 : DE FROUVILLE, Olivier, «  Droit de veto à l'ONU : vers l'abolition d'un privilège », Le Monde, 10 septembre 2013;
Document no 47 : DE LAROCQUE, Sybille, « Le droit de véto au Conseil de sécurité: vers la fin d'un privilège?- Entretiens avec Bruno Tertrais, maître de recherche à la Fondation pour la recherche stratégique ». JOL Press, 29 septembre 2014;
Document no 48 : GUÉNENNO, Jean-Marie, « Le Conseil de sécurité au XXIe siècle- un role en mutation », La revue Tocqueville, volume 20, no 1, 2009;
Document no 49 : MIKHALITCHENKO, Maria, « Reform of the Security council and its Implications for Global Peace and Security », (2004) 7 Journal of Military and Strategic Studies, 13 p., 15 novembre 2012;
Document no 50 : PAQUET, Gilles, « Conseil de sécurité: une réforme nécessaire », Le Devoir, 24 septembre 2014.

Je remercie ceux et celles d'entre vous qui m'avez fait parvenir  le sujet de leur exposé oral. Et pour les autres, je l’attends avec impatience ! Je vous distribuerai une Liste provisoire des exposés oraux lors du prochain cours


En vous souhaitant un agréable congé d'Action de Grâces, je vous transmets mes salutations dominicales !

Votre professeur,
Daniel Turp
