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Proposta de resolució

El Parlament de Catalunya: 

Primer. Constata que el mandat democràtic obtingut a les passades eleccions del 27 de setembre del 2015 es basa en una majoria d’escons de les forces parlamentàries amb l’objectiu que Catalunya esdevingui un estat independent i amb una àmplia majoria sobi​ranista en vots i escons que aposta per l’obertura d’un procés constituent no subordinat.

Segon. Declara solemnement l’inici del procés de creació de l’estat català indepen​dent en forma de república.

Tercer. Proclama l’obertura d’un procés constituent ciutadà, participatiu, obert, inte​grador i actiu per tal de preparar les bases de la futura constitució catalana.

Quart. Insta el futur govern a adoptar les mesures necessàries per fer efectives aquestes declaracions.

Cinquè. Considera pertinent iniciar en el termini màxim de trenta dies la tramitació de les lleis de procés constituent, de seguretat social i d’hisenda pública.

Sisè. Com a dipositari de la sobirania i expressió del poder constituent, reitera que aquest Parlament i el procés de desconnexió democràtica no se supeditaran a les deci​sions de les institucions de l’Estat espanyol, en particular del Tribunal Constitucional, a qui considera deslegitimat i sense competència arran de la sentència de juny del 2010 sobre l’Estatut d’Autonomia de Catalunya votat prèviament pel poble en referèndum, entre d’altres.

Setè. Adoptarà les mesures necessàries per obrir aquest procés de desconnexió de​mocràtica, massiva, sostinguda i pacífica amb l’Estat espanyol de tal manera que per​meti l’empoderament de la ciutadania a tots els nivells i en base a una participació ober​ta, activa i integradora.

Vuitè. Insta el futur govern a complir exclusivament aquelles normes o mandats emanats d’aquesta Cambra, legítima i democràtica, a fi de blindar els drets fonamentals que puguin estar afectats per decisions de les institucions de l’Estat espanyol.

Novè. Declara la voluntat d’inici de negociacions per tal de fer efectiu el mandat de​mocràtic de creació d’una estat català independent en forma de República i, així mateix, ho posa en coneixement de l’Estat espanyol, de la Unió Europea i del conjunt de la co​munitat internacional.

Palau del Parlament, 27 d’octubre de 2015

Jordi Turull i Negre, president; Marta Rovira i Vergés, portaveu, GP JS. Antonio Baños i Boncompain, president; Anna Gabriel i Sabaté, portaveu, GP CUP-CC
TRADUCTION 

Proposition de résolution

Le Parlement de Catalogne:

Premièrement, constate que le mandat démocratique obtenu lors des dernières élections du 27 septembre 2015 repose sur une majorité de sièges des forces parlementaires qui ont pour objectif que la Catalogne devienne un État indépendant et sur une grande majorité de votes et de sièges souverainistes qui demande le début d'un processus constituant autonome.
Deuxièmement, déclare solennellement le début du processus de création de l'État catalan indépendant avec le statut de république.
Troisièmement, proclame l'ouverture d'un processus constituant citoyen, ouvert, inclusif et actif, afin de jeter les bases de la future constitution catalane.
Quatrièmement, invite le futur gouvernement à adopter les mesures nécessaires pour mettre en œuvre ces déclarations.
Cinquièmement, considère pertinent de commencer, dans les trente jours, la rédaction de projets de lois sur le processus constituant, sur la sécurité sociale et sur les finances publiques.

Sixièmement, en tant que dépositaire de la souveraineté et de l’expression du pouvoir constituant, réitère que ce Parlement dans son processus de déconnexion démocratique ne se soumettra pas aux décisions des institutions de l’État espagnol, en particulier de la Cour constitutionnelle, qu’il considère délégitimé et sans compétence, suite, entre autres, à la décision de juin 2010 sur le Statut d'autonomie de la Catalogne approuvé par le peuple lors d'un référendum.
Septièmement, prendra les mesures nécessaires pour entamer le processus de déconnexion démocratique complet, durable et pacifique avec l'État espagnol afin qu’il permette l'autonomisation (empowerment) des citoyens à tous les niveaux et basée sur la participation ouverte, active et inclusive.

Huitièmement, appelle le futur gouvernement à appliquer exclusivement les règles ou mandats émanant de cette Chambre légitime et démocratique afin de protéger les droits fondamentaux qui peuvent être brimés par les décisions des institutions de l'État espagnol.
Neuvièmement, déclare la volonté d’initier des négociations en vue de mettre en œuvre le mandat démocratique de création d'un État catalan indépendant avec le statut de république et, de cette façon, en informe l'État espagnol, l'Union européenne et l’ensemble de la communauté internationale.

Palais du Parlement, le 27 octobre 2015
Jordi Turull i Negre, président; Marta Rovira i Vergés, porte-parole, GP JS. Antonio Baños i Boncompain, président; Anna Gabriel i Sabaté, porte-parole, GP CUP-CC
