POUR UN GESTE D’APPUI SEMEURS DE BONHEUR

Notes pour une allocution de 

DANIEL TURP

Président de Société pour les arts en milieux de santé

à l’occasion du concert bénéfice de la Société pour les arts en milieux de santé

Salle Bourgie du Musée des Beaux-Arts de Montréal
31 mars 2015


Monsieur le Président d’honneur,

Chers, chères membres du Conseil d’administration et du Comité de financement,

Chers, chères artistes de la SAMS,

Mesdames et messieurs,
Je vous souhaite è mon tour la bienvenue dans cette magnifique salle Bourgie du Musée des Beaux-Arts de Montréal et vous remercie d’être présents en aussi grand nombre pour soutien tiens notre Société pour les arts en milieux de santé (SAMS) en prenant part à son concert-bénéfice 2015. Votre geste, si généraux, permettra à la SAMS de poursuivre ses activités dans la métropole et dans la capitale nationale, ainsi que dans de nouvelles régions du Québec, en Montérégie et à Laval notamment, où l’on sollicite désormais sa présence,
 
Notre Société contribue depuis sa fondation il y a cinq ans à l’amélioration de la qualité de vie dans les milieux de santé. Notre organisme a une vocation sociale, qui est sa vocation première. Elle est aussi une organisation culturelle qui fait appel à des artistes qui ont non seulement du talent mais aussi de la compassion. Et elle est soutenue pour la qualité de sa programmation musicale qui doit beaucoup, tout, à sa directrice artistique Françoise Henri. 
 
Au nom de la SAMS et en votre nom aussi, permettez-moi de remercier la RBC Banque Royale et son vice-président exécutif, Monsieur Tony Loffreda, président d’honneur de cet événement. Son dynamisme et son énergie, mais surtout sa générosité à notre égard, auront grandement contribué à en faire du concert-bénéfice de ce coir un succès financier. Je tiens également à souligner le soutien que nous offrent cette année les entreprises partenaires et les donateurs qui ont choisi de donner un véritable accès à la musique dans nos établissements de santé. Le Groupe Hewitt, la Corporation Power du Canada, la firme Bessner, Gallay, Kreisman et Mazars comptent parmi ses partenaires. Je souhaite aussi reconnaître les dons importants qui ont été faits CGI, Robert Chevrier, le Groupe Maurice  et Edgecombe Realty Advisors.
 
Je  remercie du fond du cœur les membres du Comité de financement qui ont aussi investi temps et des efforts pour assurer la réussite de l’événement de ce soir. Mes remerciements vont aussi aux membres du Conseil d’administration qui crient tant à la SAMS et à sa mission. Et je tiens à souligner en particulier à souligner le travail de notre trésorier Jacob Altman dont le dévouement à la SAMS depuis son arrivée parmi nous il y a deux ans est indéfectible. Dear Jack, you deserve, my friend, a sincere and hearlfelt thank you, for your great commitment to our, SAMS, to your SAMS. And a great applause!
 
Un grand merci à vous tous et toutes pour votre geste d’appui à la SAMS, et aux semeurs de bonheur que sont ses artistes. Nos artistes sèment du bonheur pour des personnes comme M. Pamphile Thibodeau, un jeune mélomane de 89 ans qui nous fait l’honneur de sa présence ce soir et qui est le père de l’une des membres de notre Comité de financement Suzanne, et qui en sèmeront ici aussi ce soir, dans la salle Bourgie, pour nous.

Bonne soirée, bon concert !
