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Madame la présidente la Société québécoise de droit international
Chers, chères collègues, internationalistes,
Chers étudiants, chères étudiantes,
Mesdames et messieurs,

Je remercie Geneviève Dufour de m’avoir invité à dire quelques mots au sujet de celle qui s’est vue attribuée par le Conseil d’administration de notre Société, que j’ai toujours le privilège de présider, le statut de membre honoraire, mon amie Michèle Rivet. Deux minutes m’ont été accordées à cette fin et en 120 secondes –et 120 mots, voici les raisons pour lesquelles je me réjouis – et nous devons tous et toutes nous réjouir - de cette nomination et qu’elle mérite cet hommage.
Nous reconnaissons en Michèle Rivet l’enseignante qui pendant une décennie, à l’Université Laval, a transmis du savoir juridique, la chercheure qui, à la Commission de réforme du Canada, a contribué à l’avance de la recherche sur la protection de la vie, la juge qui, au Tribunal de la jeunesse et à la Cour du Québec, a dit le droit et rendu la justice, comme elle l’a fait aussi au Tribunal des droits de la personne, qu’elle a présidé avec compétence, rigueur et audace et dont elle fait un laboratoire de droit international. Nous honorons aussi aujourd’hui la militante des droits de la personne qui, au sein de la Commission internationale des juristes, plaide pour l’émergence d’une Communauté internationale de droit.
Voilà pour les 120 mots. Mais qu’il me soit permis d’ajouter que Michèle Rivet, la grande juriste et l’internationaliste qu’elle est devenue au fil du temps, est d’abord et avant tout une femme d’exception, une personne née, comme pour tous les autres êtres humains, pour reprendre le magnifique libellé de l’article 1er de la Déclaration universelle des droits de l’homme, égale en dignité et droits, qu’elle fut et est toujours douée de raison et de conscience et qu’elle a, tout au long de sa vie – et  je en doute pas que cela se poursuive – agi à l’égard des autres dans un esprit de fraternité… et j’ajouterais – de sororité !
Madame la nouvelle membre honoraire de notre Société québécoise de droit international, chère Michèle, félicitations !
