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Dévoilement des nouveaux artistes lyriques de la saison 2012-2013

Montréal, 4 avril 2012 – L’Atelier lyrique de l’Opéra de Montréal est heureux d’annoncer les 10 finalistes qui constitueront la cohorte 2012-2013. Au terme des Auditions Nationales d’automne à Montréal, Toronto et Vancouver auxquelles ont participé 166 chanteurs, 10 finalistes ont été rappelés à Montréal pour l’épreuve finale  les 10-11 et 12 décembre dernier. Ces trois jours d’évaluation incluaient du coaching musical et dramatique, un atelier de jeu scénique, une entrevue et une audition finale sur la scène de la salle Wilfrid-Pelletier de la Place des Arts.  Le jury était composé de Chantal Lambert, soprano et directrice de l’Atelier lyrique, Michel Beaulac, directeur artistique de l’Opéra de Montréal, Claude Webster, chef de chant principal, Louise-Andrée Baril, chef de chant et pianiste accompagnatrice des auditions et Oriol Tomas, metteur en scène.

BIOGRAPHIES

Karine Boucher, soprano (3e année)

Membre de l’Atelier lyrique de l’Opéra de Montréal, Karine Boucher a été soliste notamment avec l’Orchestre Métropolitain et l’Ensemble Appassionata. Sur la scène lyrique, elle était récemment Ines (Il trovatore) et Kätchen (Werther) à l’Opéra de Montréal, la Femme étrangère (The Consul) et Maria Malibran dans Rossini et ses muses, tous deux présentés par l’Atelier lyrique au Monument-National. Dernière présence à la compagnie : Il trovatore (2012).
Jeremy Bowes, basse (1ère année)

La basse Jeremy Bowes, né à Victoria (CB) réside présentement à Dresden en Allemagne. Membre de l’historique Sächsische Staatsoper Dresden (Semperoper) depuis août 2010, son répertoire inclut Colline dans La bohème,  Zuniga dans Carmen,  Adrast dans Daphne and George Benton dans l’opéra acclamé de Jake Heggie : Dead Man Walking.  En 2010, Jeremy a complété sa maîtrise en musique après des études auprès de la basse Richard Cross.  Avec le Yale Opera, il a chanté Sarastro dans Die Zauberflöte, Figaro dans Le nozze di Figaro ; il a aussi été soliste dans le Requiem de Verdi avec le Yale Symphony Orchestra.  En 2009, il a chanté Luka dans The Bear, de William Walton au Festival d’été de musique de Ischia en Italie. Ayant terminé son baccalauréat en musique à l’Université de Colombie-Britannique il y a quatre ans, Jeremy est heureux de rentrer au pays afin de poursuivre une carrière nord-américaine. 

Emma Char, mezzo (1ère année)

La mezzo-soprano Emma Char est originaire de Kitchener (On) et réside présentement à Cincinnati où elle a complété un Artist Diploma dans la classe de Thomas Baresel à la prestigieuse faculté de l’université College-Conservatory of Music (CCM). En  2011-12, elle a eu l’occasion de couvrir le rôle de Margret dans Wozzeck (Santa Fe Opera) et de tenir le rôle de Sesto dans Giulio Cesare (CCM).  Ses futurs engagements incluent le rôle-titre dans La Cenerentola (CCM).  Emma est aussi diplômée de la Eastman School of Music et de la Florida State University.  Elle se réjouit de rentrer au Canada pour se joindre à l’Atelier. 

Frédérique Drolet, soprano (2e année)

Lauréate de nombreux prix, dont le Premier prix au Concours de musique canadienne en 2008, membre de l’Atelier lyrique de l’Opéra de Montréal, Frédérique Drolet chantait récemment Lucy (The Telephone) et participait comme soliste à Rossini et ses muses, tous deux pour l’Atelier lyrique, Barbarina (Le nozze di Figaro) à l’Opéra de Montréal et Lauretta (Gianni Schicchi) à l’Université Laval. Dans ses projets, elle compte  Zerbinetta (Ariadne auf Naxos) à Opera Nuova et Tytania (A Midsummer Night’s Dream) au Halifax Summer Opera Workshop. Dernière présence à la compagnie : Le nozze di Figaro (2011).

David Menzies, ténor (1ère année)
Originaire de Shoal Lake, Manitoba, le ténor Danid Menzies est diplômé de l’Université McGill, de l’Université du Manitoba et s’est perfectionné au Britten-Pears School ainsi qu’au Centre d’Art de Banff.  Il a chanté comme soliste avec de nombreux organismes et orchestres dans les répertoires d’oratorio et d’opéra : les Vêpres de Rachmaninoff  et les Cantates BWV20, 60 de Bach (Chœur Saint-Laurent) ; Viderunt omnes de Pérotin (Orchestre symphonique de Montréal) ; Ottavio de Don Giovanni de Mozart (Summer Opera Lyric Theater de Toronto) et Male Chorus dans The Rape of Lucretia (Opera McGill); Passion selon Saint-Jean de Bach (Alderburgh Festival). Ses engagements prochains incluent Damon dans Les Indes galantes de Rameau (Bourbon Baroque, Louisville KY) ; soliste dans Davidde penitente de Mozart (Orchestre Symphonique du Saguenay-Lac Saint-Jean) ; l’Évangéliste dans la Passion selon Saint-Jean de Bach et le rôle-titre dans Pygmalion de Rameau (Collectif Baroque Mont-Royal).

Jean-Michel Richer, baryton (2e année)

Membre de l’Atelier lyrique de l’Opéra de Montréal, Jean-Michel Richer faisait récemment ses débuts à l’Opéra de Montréal dans le rôle du Gitan (Il trovatore). Il a chanté Ben (The Telephone) avec l’Atelier lyrique, Des Grieux (Le portrait de Manon) pour l’Institut canadien d’art vocal, le Comte Homonay (Der Zigeunerbaron) et le rôle-titre dans Don Giovanni pour l’Atelier d’opéra de l’Université de Montréal. Récemment, il était l’un des solistes du spectacle Rossini et ses muses présenté par l’Atelier lyrique au Monument-National. Dernière présence à la compagnie : Il trovatore (2012).
Cairan Ryan, baryton (1ère année)

Le baryton Cairan Ryan est né à Lier en Belgique puis a immigré à Calgary (AL). Il a terminé récemment son Artist Diploma en art vocal à l’Université McGill-Schulich dans la classe de Sanford Sylvan et de Michael McMahon. Présentement à l’emploi de Virginia Opera à titre de jeune artiste de la relève, il a aussi complété un diplôme en interprétation à la Guildhall School of Music & Drama et à l’Université de Victoria. Il a participé aux programmes estivaux du Centre d’Arts de Banff, Green Mountain Opera Festival, Opera on the Avalon, Opera Nuova, Salzburg-Mozarteum Meisterkursen, et de l’Institut canadien d’art vocal à Montréal (ICAV.) Il est lauréat des Jeunes Ambassadeurs Lyriques, de la Alberta Foundation for the Arts Individual Music Project Grant, du Schulich Scholarship, du Prix de musique Noël E. Spinelli et de la bourse de la Johann Strauss Foundation.

Jennifer Szeto, piano (1ère année)

Native de Calgary, Jennifer Szeto est diplômée de l’université McGill. En 2012, elle participe au programme des jeunes artistes du Green Moutain Opera Festival et retourne au Toronto’s Metro Youth Opera dans L’Elisir d’amore de Donizetti. Ses projets incluent des opéras en un acte en anglais lors du Halifax Summer Opera Workshop de 2012. Pour Opéra McGill, elle a été répétitrice dans The Turn of the Screw de Britten, Don Giovanni de Mozart et La Bohème de Puccini. L’an dernier, elle était du prestigieux Institut Franz Schubert en Autriche, tout en étant pianiste stagiaire avec le programme pour jeunes artistes du Green Mountain Opera Festival.  En mai 2011, elle a agi comme directrice musicale du Metro Youth Opera Company pour la présentation de Così fan tutte de Mozart. 

Rachèle Tremblay, mezzo (1ère année)

La mezzo-soprano Rachèle Tremblay est native de Chambord (QC).  Tout récemment, elle tenait le rôle de Mercedes dans la tournée de Carmen des Jeunesses Musicales du Canada.  Après avoir étudié le chant et le clavecin au Conservatoire de Québec, elle poursuit sa formation  auprès de Madame Cécile Bédard.  Lauréate des Jeunes Ambassadeurs Lyriques, elle a été stagiaire au Centre national d’insertion professionnelle d’artistes lyriques (CNIPAL) à Marseille et a effectué des formations en Bourgogne et à Munich.  Elle a chanté en récital au Japon. Elle a également créé le rôle de Mrs Smith dans La Cantatrice chauve de Gérard Calvi à l’Opéra de Montpellier, en 2009.  

Florie Valiquette, soprano (1ère année)

La soprano Florie Valiquette est native de Granby (QC) et s’est illustrée tout récemment à titre de lauréate du 3e prix au Concours OSM Standard Life 2011.  Elle s’était fait connaître en 2010 pour son interprétation du rôle principal de Maria Von Trapp dans La Mélodie du Bonheur (Productions Juste pour Rire) dans une mise en scène de Denise Fliliatrault. Titulaire d'une maîtrise en interprétation du chant classique de l’Université de Montréal sous la direction de Yolande Parent et Martin Dubé, elle s'est perfectionnée à la Canadian Operatic Arts Academy, au Centre d'art Orford et à la Chautauqua Music Institution.  Elle poursuit sa formation vocale avec Madame Marlena Malas.

Médias : Alain Labonté communications
514-523-9922 | alain@alainlabonte.ca 
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