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Un nouveau partenariat
entre la Fondation de la Chapelle historique du Bon-Pasteur et la Ville de Montréal
Notes pour une allocution de

Daniel Turp
Président de la Fondation de la Chapelle historique du Bon-Pasteur

à l’occasion de l’ouverture de la saison 2011-2012
de la Chapelle historique du Bon-Pasteur

Monsieur le directeur de la Maison de la musique, cher Guy,

Madame la Vice-présidente de la Fondation, chère Renée Banville,

Monsieur l’administrateur de la Fondation, cher Claude Ramsay,

Monsieur le responsable de l’action culturelle et des partenariats à la Ville de Montréal, cher Paul Langlois,

Mesdames et messieurs,
Amis,  amies de la chapelle,

En ma qualité de président de la Fondation de la Chapelle historique du Bon-Pasteur, j’ai le plaisir de vous saluer en cette Journée internationale de la musique et en ce début de la 23e saison artistique de la Chapelle historique du Bon-Pasteur.

J’ai aussi le plaisir de vous annoncer que la Fondation de la Chapelle historique du Bon-Pasteur a conclu cet été une convention avec la Ville de Montréal officialisant le lien de partenariat qui existe entre la ville et la Fondation. Cette convention permettra à la Fondation de poursuivre sa mission de soutien à la « Maison de la musique » qu’est devenue la Chapelle historique du Bon-Pasteur et à l’agent culturel d’exception qu’est Guy Soucie. En vertu de la convention, la Fondation pourra ainsi organiser des événements musicaux, et notamment des concerts tarifés et des concerts-bénéfice, pour soutenir la vie artistique au sein de la Chapelle.

La Fondation sera respectueuse de l’orientation et la mission culturelle et artistique de la Ville de Montréal. Elle vous proposera des activités dans les prochains mois et les prochaines années qui viseront à recueillir des fonds pour soutenir la programmation artistique de la Maison de la musique et à favoriser la création et l’interprétation d’œuvres artistiques. Elle compte célébrer le 25e anniversaire de la Chapelle etn 2013 et les 25 ans de direction artistique de la chapelle de Guy Soucie. J’espère que vous vous montrerez généreux et généreuses et que vous investirez dans une chapelle qui vous a permis et continuera de vous permettre d’avoir accès, à titre gratuit, à une des activités musicales diversifiées, et surtout de très grande qualité artistique.

Je tiens à remercier monsieur Paul Langlois, le responsable de l’action culturelle et des partenariats à la Ville de Montréal qui nous fait l’honneur de sa présence ce soir. Celui-ci a joué un role-clef dans la conclusion de la convention de partenariat. Au nom du Conseil d’administration de la Fondation, je lui exprime ma reconnaissance et lui demande de transmettre nos remerciements à celles et ceux qui ont été associés à la conclusion de l’accord. Je lui suis personnellement reconnaissant d’avoir démontré qu’il avait les intérêts de « notre » Chapellle..à coeur!

Et puisque nous voulons « de la musique avant toute chose », je vous souhaite un beau concert avec notre ensemble résident et une excellente Soirée internationale de la musique !

PAGE  
2

