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Chers étudiants, chères étudiantes,


J'espère que vous vous portez bien en ce premier jour du trimestre d'automne 2011.  J'anticipe le plaisir de vous retrouver pour le jeudi 25 août pour un premier rendez-vous avec le « droit international public ». Je vous rappelle que ce premier cours  aura lieu au Pavillon Roger-Gaudry (connu aussi comme le Pavillon principal). La photographie et le plan ci-après pourraient faciliter votre repérage de la salle G-715 où se déroulera le cours.

Vous trouverez ci-joint le document de présentation du cours que je commenterai en début de séance :


Je formulerai ensuite une définition du droit international et présenterai les réponses au questions sur l'histoire du droit international public que je vous retrouverez dans le document que j'inclus ci-après. Je vous invite à répondre à ces questions d'ici jeudi :


Le plan du cours n° 2 du 1er septembre qui sera consacré aux sujets, acteurs, sources et moyens du droit international. Je distribuerai une copie papier de ces deux documents au début du cours.


Je vous inviterai tout au long du trimestre à prendre connaissance des documents que j'afficherai dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit international public général (DRT-2100) (Automne 2011) de mon site électronique à l'adresse danielturpqc.org. L’accès direct à la page que ce site consacre à ce cours se fait à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=70.


Pour susciter votre intérêt pour le droit international et son actualité, je vous inviterai à répondre à des questions et à participer à des QUIZZ-D.I.P. à chaque semaine. Je vous invite à participer au premier QUIZZ-D.I.P. en me faisant parvenir votre réponse à la question suivante :


QUESTION 1 (25 août 2011)
Dans un communiqué du 22 août 2011, le procureur de la Cour pénale internationale a déclaré avoir échangé avec les autorités du Conseil national de transition de la Libye. Il a précisé que des conversations ultérieures pourraient évoquer la possibilité de remettre au tribunal Saïf Al-Islam Qadhafi qui a été arrêté et contre lequel un mandat d’arrestation a été délivré le 27 juin 2011. De quels crimes est accusé Saïf Al-Islam Qadhafi et quelles dispositions du Statut de Rome de la Cour pénale internationale sont citées au soutien de l'accusation dans le texte du mandat d’arrestation ?
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Je vous invite à me faire parvenir cette réponse à l'adresse d@nielturpqc.org et anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours jeudi le 25 août à 13 h...et à l'heure !

Votre professeur,

Daniel Turp
