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COURRIEL No 5bis
(28 septembre 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que vous portez en cette heure matinale et vous anticipez, comme c’est mon cas, notre rendez-vous en salle de cours ce matin à 8 h 30.


Si vous lisez ce courriel avant de quitter votre maison ou appartement, pourriez-vous apporter votre passeport (ou tous vos passeports si vous avez une double nationalité ou plus de deux (et donc des nationalités multiples) ? Et prenez le temps de lire les mentions qui y sont faites en vous rendant à la faculté !


Et mettez vous sur votre 36 *…car je veux faire une photographie de classe au retour de la pause ! Et si FX pouvait être des nôtres, nous serions au grand complet !


Votre professeur,


Daniel Turp

* Se mettre sur son 36, l'explication... En Août 2005, je découvrais que les [Québécois] utilisaient l'expression « se mettre sur son 36 » tandis que nous utilisions en France l'expression « se mettre sur son 31 ».  Je pense avoir trouvé l'origine de cette expression au cours de la lecture d'un des trois livres de Pierre Pevel de sa série « Les lames du Cardinal ». Il semblerait que sous Richelieu, les gardes du Cardinal étaient payés tous les 36 jours... On reconnaît bien là la simplicité du Cardinal ! Donc, tous les 36 jours, les gardes se paraient de leurs plus beaux atours pour aller percevoir la paye.  Voilà, j'ai l'impression d'avoir été utile à la progression de la connaissance. [Source : http://jbp.typepad.com/jbplantin/2011/04/se-mettre-sur-son-36-lexplication.html]. 
