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SÉMINAIRE
LA CONSTITUTION QUÉBÉCOISE

COURRIEL Nº 2
(6 mai 2013)

Chers étudiants, chères étudiantes,
Je me réjouis l'intérêt que vous manifestez à l'égard du séminaire lors de la première séance cet après-midi. Je  vous remercie également d'avoir été si rapide dans le choix du thème de vos exposés oraux et essais. Je suis particulièrement  reconnaissant à Michael Ball qui a initié les discussions sur les choix de vos sujets et m'ai fait parvenir la liste des sujets retenus par la classe. J'ai d'ailleurs préparé et vous tiens copie d'un document intitulé Calendrier et normes relatives à la présentation des exposés oraux et des essais écrits dans lequel vous retrouverez les dates et heures précises de vos exposés oraux.
 Comme promis et pour les fins de préparation des cours qui auront demain de 8 h 30 à 11 h 20 et de 12 h 30 à 15 h 20, je vous fais parvenir la version électronique de mon essai publié en 2005 sous le titre Nous, peuple du Québec- Un projet de Constitution du Québec. (document omis)
Je vous invite à lire les pages 3 à 22 de la version électronique qui correspondent aux pages 1 à 46 de la version papier du livre. Je joins également l'article intitulé « L'adoption d'une constitution nationale du Québec : un  teste pour la fédération multinationale du Canada », dans Michel SEYMOUR et Guy LAFOREST (dir.), Le fédéralisme multinational : Un modèle viable ?, Bruxelles, Peter Lang, 2011, p. 155-176. (document omis)


Bonne soirée et à demain matin...à 8 h 30...précises !

Votre professeur invité, 


Daniel Turp
