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COURRIEL NO 13
(10 mars 2011)

Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que vous avez terminé (ou êtes sur le point de terminer !) votre réponse à la question de l’examen maison intratrimestriel sur laquelle a porté votre choix et je vous rappelle qu’elle doit être déposée auprès du secrétariat des études de premier cycle de la Faculté de droit (Pavillon Maximilien-Caron, local A-3406) avant  13 h aujourd’hui.


En salle de cours aujourd’hui, nous examinerons les activités de l’Organisation de la sécurité et de la sécurité et la coopération en Europe (OSCE), la Francophonie et du Commonwealth en matière de droits fondamentaux. Si vous ne l’avez pas encore fait, je vous invite en particulier à prendre connaissance de la Déclaration de Bamako (Document no 69), et partie sur son article V relatif au suivi des pratiques de la démocratie, des droits et des libertés dans l'espace francophone.

Je vous invite également à me faire parvenir, avant 13 h aujourd’hui et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :

QUIZZ No 8
QUESTION 8 (10 février 2011)

Un chef d’État a récemment annoncé la création d’un Conseil national des droits de l’Homme composé par les pouvoirs publics, les ONG, les partis politiques ainsi que de personnalités indépendantes. Il a également nommé à sa présidence un ancien secrétaire général de la Fédération internationale des Ligues des droits de l’Homme (FIDH). Qui est ce chef d’État ?




J’anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours dans trois heures,


Votre professeur,

Daniel Turp
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