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Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que votre humeur est bonne en cette dernière journée du mois de mois de mars. Je vous rappelle qu’il y aura évaluation du cours aujourd’hui et que je vous retrouverai en salle de cours à 13 h 15.


Le cours d’aujourd’hui sera consacré au droit québécois et au droit canadien des droits fondamentaux et son interface avec le droit international des droits fondamentaux. Je vous suggère de lire les articles 1er, 11 g) et 33 de la Charte canadienne des droits et libertés (Document no 84) ainsi que les articles 9.1, 43 et 52 de la Charte [québécoise] des droits et libertés de la personne (Document no 95). Parmi les décisions judiciaires qui sont susceptibles de nous éclairer sur les rapports entre le droit interne et le droit international au Canada et au Québec, l’on compte l’affaire Baker c. Canada (Document no 90) (par. 69 à 81) et l’affaire Dumont c. Québec (Document no 99) (par. 32, 58, 127 et 128). L’utilisation du droit international des droits fondamentaux dans l’affaire Khadr est illustrée par trois décisions de la Cour fédérale, la Cour fédérale d’Appel fédérale et la Cour suprême du Canada (Documents nos 92, 93 et 94). L décision du Tribunal des droits de la personne du Québec dans l’affaire Commission des droits de la personne et de la jeunesse c. Laval (Ville de) (Document no 97) est susceptible de vous intéresser. Vous pourriez aussi vouloir jeter un coup d’œil sur les deux décisions du Tribunal des droits de la personne du Québec relatives à la récitation de la prière dans l’affaire Commission des droits de la personne et de la jeunesse c. Laval (Ville de) (Document no 99.0) et l’affaire Simoneau et al. c. Tremblay et al. (Document no 99.1)…et dont la lecture pourrait vous être utile pour répondre à l’une des questions de l’examen-maison final.


S’agissant de cet examen-maison final et tel que prévu, je vous tiens copie d’une version électronique du questionnaire de cet examen. Il est également accessible sur mon site électronique. Je commenterai les quatre questions pour vous en salle de cours aujourd’hui et vous donnerai quelques pistes de réflexion et de recherche. 


Je vous invite également à me faire parvenir, avant 13 h aujourd’hui et par la voie électronique (d@nielturpqc.org), la réponse à la question suivante :

QUIZZ No 11

QUESTION 11 (31 mars 2011)
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Dans un discours prononcé devant le Conseil des relations internationales de Montréal le mercredi 30 mars 2011, le dirigeant d’une organisation internationale non gouvernementale de défense des droits fondamentaux a rappelé que son organisation était inquiète « du sort réservé à Omar Khadr, ‘’ cet enfant-soldat ‘’ de citoyenneté canadienne qui est détenu sur la base militaire américaine de Guantanamo Bay depuis 2002 et ‘’ qui a formulé des allégations crédibles de torture ‘’». Il a également déploré « la violence dont sont victimes les femmes autochtones canadiennes » et rappelé qu’« au cours des dernières années, on a recensé près de 200 disparitions de femmes inuites et des Premières Nations ». Quel est le nom de cette personne et de l’organisation qu’il dirige ?

J’anticipe le plaisir de vous retrouver en salle de cours à 13 h 15 !

Votre professeur,

Daniel Turp

