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DROIT INTERNATIONAL ET CONSTITUTIONNEL DES DROITS FONDAMENTAUX

COURRIEL NO 6
(7 février 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,


J’espère que vous vous portez bien en ce mardi matin 7 février. Je vous écris de l’aéroport international de Montréal d’où je m »envolerai dans quelques minutes pour Toronto où j’assisterai à une conférence dont le thème « The Quebec Question for the next generation ».

J’ai affiché le Plan général et le programme de lectures du cours no 6 sur « Les systèmes européens de protection des droits fondamentaux » et je ferai l’ensemble des liens avec les documents dans les prochaines heures. Je vous invite à faire les lectures obligatoires, et à lire particulier à la lire la Convention européenne des droits de l’Homme (Document no  44), l’affaire Lautsi (Document no  45), les extraits du Traité sur l’Union européenne (Document no  46) et la Charte des droits fondamentaux de l’Union européenne (Document no  47).
Voici le sixième question du sixième QUIZZ-DF à laquelle je vous invite à répondre par la voie électronique (d@nielturpqc.org) et fxsaluden@gmail.com avant 12 h le jeudi 9 février 2012 :
QUIZZ NO 6 (9 février 2012)
QUESTION : Dans un communiqué publié il y a quelques jours, l’Église orthodoxe roumaine a fait part de son étonnement relativement à un arrêt de la Cour européenne des droits de l’Homme reconnaissant la personnalité juridique à un « syndicat de prêtres » en Roumanie. Pourriez-vous identifier l’arrêt de la Cour européenne des droits de l’Homme dont il s’agit, préciser la date de cet arrêt et indiquer s’il s’agit d’un arrêt définitif ?
J'attends vos réponses et anticipe le plaisir de vous revoir en salle de cours le jeudi 2 février 2012 !

Votre professeur,

Daniel Turp
