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DROIT DES RELATIONS INTERNATIONALES
COURRIEL NO 5
(29 février 2012)
Chers étudiants, chères étudiantes,
Votre délégué aux affaires académiques, M. Justin Margolis, a porté à ma connaissance le résultat du vote tenu lors de l'assemblée générale de l'ASCSEI aujourd'hui. Je prends acte que les étudiants et étudiantes membres de l'ASCSEI, dont vous êtes, ont appuyé la tenue d'une grève générale reconductible et que l'ASCSEI est entrée en grève générale à la levée de l'assemblée.
Dans ces circonstances, je ne m'attends donc pas à recevoir le cinquième rapport de lecture dont la date et l'heure de transmission étaient aujourd'hui à 23:59:59. Le fait de ne pas transmettre un tel rapport n'aura aucune répercussion négative sur l'évaluation et la notation. J'adapterai les modes d'évaluation et de notation en tenant compte des décisions qui seront prises par votre assemblée générale dans les prochaines semaines.
S'agissant du cours du vendredi 2 mars 2012 et de façon à respecter les directives aux enseignants, je me rendrai devant la salle de cours A-4240 aux fins de constater si le nombre d’étudiants en classe est nettement insuffisant ou que les conditions pédagogiques ne sont pas réunies. J'évaluerai alors la pertinence de donner mon cours. Si je décide de l’annuler,  j'en aviserai le directeur du programme de maîtrise en études internationales.
Je vous indique par ailleurs que j'entends respecter les lignes de piquetage et ne franchir aucune d'entre elles.
Courage !
Votre professeur,
Daniel Turp
