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Un joyeux 430e anniversaire au père du droit international !!!
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Hugo Grotius (1583-1645)
Statue de Hugo à Delft, Pays-Bas
Chers étudiants, chères étudiantes,
J’espère que vous vous portez bien en ce mercredi 10 avril et un jour d’anniversaire d’Hugo Grotius (1583-1645). Celui-ci est considéré pour l’un des pères fondateurs du droit international et est auteur du célébrissime De jure belli ac pacis (Du droit de la paix et de la guerre) dont on dit qu’il marqué la naissance du droit international public. Je vous invite d’ailleurs à consulter l’une des plus grandes collections au monde des œuvres de Hugo Grotius qui se trouve à la Bibliothèque du Palais de la Paix à La Haye…que fréquentera d’ailleurs votre camarade de classe Anne-Françoise Garneau-Bertrand qui a été admise à l’Académie de droit international de La Haye et en sera boursière cet été…et que je félicite !

J’inclus, en annexe 1 et pièce jointe, le plan et le programme de lectures de ce cours de vendredi 12 avril 2013 qui portera sur le Protocole de Kyoto. Je vous invite à lire en particulier les documents nos 54 (Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques), 55 (Protocole de Kyoto), 59  (Amendement de Doha au Protocole de Kyoto) et 60 (Turp c. Canada (Justice)). Ce dernier document est le jugement du 17 juillet 2012 rendu par la Cour fédérale suite à une démarche judicaire que j’ai entreprise avec l’Équipe Kyoto. Je vous invite d’ailleurs à visionner ici le vidéo-clip préparé par l’équipe Kyoto et où vous reconnaîtrez de vos camarades de votre programme de maîtrise en études internationales qui m’ont accompagné dans cette démarche.
J’espère pouvoir me joindre à vous via Skype durant la première partie du cours. Comme je vous l’ai indiqué, je serai au Tyrol du Sud pour y prononcer une conférence le 12 avril en soirée sur Le droit à l’autodétermination des peuples aux XXIe siècle. Je dois assister à une réunion du comité scientifique du Centre Maurits Coppitiers à compter de 16 h ce jour là (et donc à 10 h heure de Montréal). Si tout va bien au plan technique, je pourrai donc être des vôtres de 8 h 30 à 9 h 45 et anticipe le plaisir d’entendre le commentaire d’actualité que préparent vos camarades de classe Emily Brossard, Rémi Courcelles, Àngela Cristina Pinto Quijano, Lydia Tremblay-Desbiens et Jairo Ernesto Bajarano Vargas. Je leur rappelle que je souhaiterais recevoir d’ici la fin de la journée leur plan de travail ou leurs acétates électroniques (diaporama ou powerpoint) et m’efforcerai de leur faire parvenir mes suggestions avant mon départ ce soir à 20 h 05 ou demain matin de Munich (où je fais escale à compter de 9 h 40) ou de Verona (la ville de Roméo et Juliette !) où j’atterrirai à 12 h 35. 
Comme cela semble être la tradition, quatre d'entre vous m'ont fait parvenir leur rapport de lecture au moment de rédiger le présent courriel et je suis donc en attente de 23 autres rapports que j’aimerais bien recevoir, sans exception, avant 23 : 59 :59 ce soir. François-Xavier Saluden s’est engagé auprès de moi à vous remettre les rapports de lecture corrigés et annotés de la semaine dernière et de cette semaine à la fin du cours du vendredi 12 avril.

  

Je joins, en annexe 3, la liste des m2siques diffusées lors de notre dernier cours du 5 avril 2013. Je compte transmettre à FX quelques suggestions d’écoute que m’a fait notamment parvenir votre camarade de classe Lina Donnard.
Dans l’attente du plaisir de vous retrouver via Skype vendredi matin à 8 h 30 précises, je vous souhaite une belle journée Grotius !
Votre professeur,
 Daniel Turp
PS Et je salue votre camarade Alexandre Martin…et lui demandant de nous donner des nouvelles de son séjour au pays de Kim Jong-un !
ANNEXE 1

COURS 10

12 avril 2013
LE PROTOCOLE DE KYOTO
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REMARQUES INTRODUCTIVES (8 h 45-9 h 15)

François-Xavier Saluden

I- 
La Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques
II-
Le Protocole de Kyoto à la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques 
COMMENTAIRES SUR L’ACTUALITÉ (9 h 15-9 h 45)

Emily Brossard, Rémi Courcelles, Àngela Cristina Pinto Quijano, Lydia Tremblay-Desbiens et Jairo Ernesto Bajarano Vargas
DISCUSSION GÉNÉRALE (10h 05-11 h 20)

PROGRAMME DE LECTURES

Lectures obligatoires :
Document no 54: Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques
Document no 55 : Protocole de Kyoto
Document no 56 : Accord de Copenhague
Document no 57. : Accords de Cancun
Document no 58 : Loi [canadienne] de mise en œuvre du Protocole de Kyoto
Document no 59 : Amendement de Doha au Protocole de Kyoto (8 décembre 2012)
Document no 60 : Turp c. Canada (Justice) (2012 CF 893) (17 juillet 2012)
Lectures optionnelles :
- ARBOUR, Jean-Maurice et Sophie LAVALLLÉE, « Le Canada peut-il invoquer sa propre turpitude pour justifier sa dénonciation du Protocole de Kyoto? » , Le Devoir, 4 janvier 2012; 

- DEMERS, Valérie, « Changements climatiques et droit international : l’État tient-il bon? http://www.francvert.org/pages/23dossierchangclimatetdroitintern.asp;
- DUFOUR, Geneviève et Daniel TURP, « Protocole de Kyoto - Le Canada a déjà engagé sa responsabilité internationale », Le Devoir, 22 février 2012; 
- DÉPARTEMENT D’ÉTAT, ÉTATS UNIS D’AMÉRIQUE, « Les accords de Cancún ravivent l'espoir d'un traité mondial sur le climat », america.gov, 14 décembre 2010;
- SINAÏ, Agnès, « Accord de Copenhague : les engagements n’évoluent pas, le réchauffement continue », Actu-environnement, 4 février 2010; 
- « Doha : le protocole de Kyoto est prolongé de justesse jusqu'en 2020 », Le Devoir, 8 décembre 2012.
Sites électroniques


- Convention-cadre des Nations unies sur les changements climatiques : http://unfccc.int et son portail francophone : http://unfccc.int/portal_francophone/items/3072.php;
- Équipe Kyoto : https://www.facebook.com/equipekyoto er Nous sommes l’Équipe Kyoto : http://www.youtube.com/watch?v=8Ucz8kYgLFY 
- GIEC (Groupe intergouvernemental d’experts sur l’évolution du climat) :
ANNEXE 2

LISTE DES MUSIQUES DIFFUSÉES

5 avril 

Juliette Radepont

Une suggestion de rap engagé et idéaliste : Keny Arkana, "Gens pressés".

http://www.youtube.com/watch?v=zAMD_mHjgec
Keny Arkana est une rappeuse française et militante proche de la philosophie altermondialiste et de la désobéissance civile, qui se définit d'ailleurs non comme une rappeuse, mais comme une contestataire qui fait du rap. Elle s'engage notamment en co-fondant le mouvement social urbain « La Rage du Peuple » en 2004, qui se revendique d'une action de développement local, à Marseille.
Daniel Turp

Amor Trio final- Der Rosenkavalier de Richard Strauss

http://www.youtube.com/watch?v=f2eWUdY9ABg 

