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COURRIEL NO 12
(24 avril 2013)

Cher étudiants, chères étudiantes… et chère madame Gruda...à qui je souhaite une bonne fin de séjour en Libye et un bon retour au Québec,

J’espère que vous vous portez bien en ce lever du jour qui annonce sévit le printemps. Il fera même chaud aujourd’hui (22º) et le soleil resplendira jusqu’à notre dernier cours cdu vendredi 26 avril comme en font foi les prévisions « Google » !!!
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Je vous convie à notre dernier cours de Droit des relations internationales. En première partie du cours et pour présenter un dernier commentaire d’actualité, nous aurons une invitée en la personne de la chroniqueure du journal La Presse Agnès Gruda. Celle-ci m’a confirmé sa présence en ces termes dans un courriel que j’ai reçu le 20 avril 2013 à 15:42:58 HAE : « J'ai passé une semaine en Tunisie et là je suis en Libye - Benghazi, apres Tripoli. Je vais avoir de la difficulté à parler d'autre chose que de ce que j'ai vu et observe pendant ce reportage... Je rentre jeudi soir, donc ce sera encore très frais. J'espère que vos étudiants sont du genre à poser des questions ». 
Je vous invite donc à préparer vos questions et vous suggère, pour ces fins, de lire dans la version papier de La Presse d’aujourd’hui (p. A-21) l’article qu’elle signe sous le titre « Le faux calme de la Libye » (qui n’est pas accessible sur le site de La Presse au moment où je vous écris). J’ai également identifié sept chroniques qu’elle a publiées dans le journal La Presse depuis le début de l’année 2013 et qui abordent des questions qui ont suscité notre intérêt pendant le cours :

« Le royaume hermite de Stephen Harper » (4 avril 2013)

« L’ACDI en tutelle » (25 mars 2013)

« La vérité qui dérange » (13 mars 2013)

« L’indignation », (1er mars 2013)

« L’autre Saint-Valentin » (14 février 2013)

« La démocratie assassinée » (7 février 2013)

« La géographie imaginaire » (6 février 2013)

Et pour lire l’ensemble des chroniques d’Agnès Gruda, vous pouvez cliquer ici.

Je ferai précéder le commentaire d’actualité de notre invité de remarques introductives qui porteront aussi sur l’actualité. À cet égard, Alexandre Martin m’a suggéré de prendre connaissance d’une entrevue qui résume bien la conclusion que votre camarade de classe a tirée sur la « crise » nord-coréenne et présentée sur le site de l’émission 7 : 30 Report du réseau de télévision ABC (Australian Broadcasting Corporation) sous le titre « Professor Andrei Lankov talks with Tracy Bowden from Seoul ».
Vous avez congé de rapports de lecture cette semaine. Je tiens à vous remercier pour le soin que vous avez pris à rédiger ces rapports qui ont, je l’espère, su vous préparer pour chacun des cours.

  
Je vous invite à me faire parvenir vos derniers choix musicaux qui pourront nous accompagner pendant notre vin de l’amitié. Je joins en annexe 1a liste des musiques diffusées lors du dernier cours du vendredi 19 avril 2013 et en annexe 2 « La liste plus ultra d’Agnès Gruda » qui révèle les préférences culturelles de notre invitée de vendredi et qui, au plus musical, s’arrête sur « « [u]n disque métissé, où un griot sénégalais [Amanké Dionti] se joint à un musicien jazz allemand pour produire une musique planante et apaisante » et « [l]a trompette de Volker Goetze se marie en douceur à la kora et à la voix chaude d'Ablaye Cissoko »….dont vous pouvez écouter un extrait à l’adresse suivante : http://www.youtube.com/watch?v=smZhzpfh-sI. 

Dans l’attente du plaisir de vous retrouver vendredi matin à 8 h 30…encore et comme toujours à l’heure précise, je vous souhaite une bonne suite et fin de journée printanière !

Votre professeur,
 Daniel Turp
ANNEXE 1

Liste des musiques diffusées

19 avril 2013

Lina Donnard

Je profite pour vous envoyer deux chansons.

Richie Havens - Hands of Time : http://www.youtube.com/watch?v=kOqn6DgJcF8 
Richie Havens – Freedom : http://www.youtube.com/watch?v=fA51wyl-9IE
Cette présentation a Woodstock est simplement magique. Lui, avec sa guitare, sans dents et les paroles sont vraiment profondes. C'est humain, c'est vrai! C'est quoi Beyoncé devant des artistes comme lui, Joe Cocker, Janis Joplin et tous les autres de cette génération?
Victor Fossoh

Bonjour, comme pour la diversité culturelle..........

s'il-vous-plaît profitez de notre riche diversité musicale du Cameroun

Bikutsi :
http://www.youtube.com/watch?v=n4GyYi_l2O8
http://www.youtube.com/watch?v=ZyBrmg4sdoA
http://www.youtube.com/watch?v=i6tw7jE8nLc
http://www.youtube.com/watch?v=HO-GgjNDQbo
http://www.youtube.com/watch?v=jm-O-oqm6cA
http://www.youtube.com/watch?v=2u_QQ6an40U
http://www.youtube.com/watch?v=c4dp-5MJTpA
Makossa :
http://www.youtube.com/watch?v=LJPMLGcPk3s
http://www.youtube.com/watch?v=6d0a6-UHX94
http://www.youtube.com/watch?v=bCnB1hFnuSA
http://www.youtube.com/watch?v=6oq-FARjOBA
http://www.youtube.com/watch?v=utn2RArXwlo
http://www.youtube.com/watch?v=Mlh0FgIEWf4
Jazz/Soul :
http://www.youtube.com/watch?v=FJ1liKp8u5A
http://www.youtube.com/watch?v=581YndWsFuk
http://www.youtube.com/watch?v=JA5Tpe4n4c4
http://www.youtube.com/watch?v=nA7_lZZT7tA
http://www.youtube.com/watch?v=vi1p_Finhek
http://www.youtube.com/watch?v=0Jnjt-dyego
Afro/Camair Rap :
http://www.youtube.com/watch?v=s6_BsRVP0vI
http://www.youtube.com/watch?v=DEET2X4rCzk&list=RD022Qxl2MiXibU
http://www.youtube.com/watch?v=5YCpaYfd5Q8&list=RD022Qxl2MiXibU
http://www.youtube.com/watch?v=LzULDkrSFUw&list=RD022Qxl2MiXibU
http://www.youtube.com/watch?v=LzULDkrSFUw&list=RD022Qxl2MiXibU
ANNEXE 2
La liste plus ultra d'Agnès Gruda
Publié le 13 avril 2013 à 14h00 | Mis à jour le 13 avril 2013 à 14h00

Voici les choix culturels hebdomadaires d'Agnès Gruda.

CINÉMA
No
Ça se passe au Chili, lors du plébiscite de 1988, par lequel Augusto Pinochet, de plus en plus contesté chez lui et à l'étranger, veut se donner une légitimité démocratique. Pour la première fois, les opposants chiliens ont le droit de s'exprimer publiquement. L'histoire d'une campagne publicitaire joyeuse, menée comme une pub commerciale, qui a conduit à la chute du dictateur. Le film de Pablo Larraín est captivant.

LIVRE
La couleur des sentiments
Le roman de Kathryn Stockett est campé dans le Mississippi de 1962, encore imperméable aux échos du mouvement pour les droits civiques. Sujet de débat chez les Blancs de la ville de Jackson: faut-il, oui ou non, construire des toilettes séparées pour les domestiques noires, par mesure d'hygiène? Un roman à trois voix, qui se lit comme un thriller social, et qui nous rappelle un monde pas si lointain et heureusement révolu.

THÉÂTRE
Le roi se meurt
Le roi Bérenger se meurt, tout craque autour de lui, mais il refuse de se rendre à l'évidence. Ionesco a écrit cette pièce après avoir été grièvement malade. Le TNM l'a présentée pendant hiver, dans une mise en scène de Frédéric Dubois. Mais pour moi, c'était surtout une occasion de redécouvrir cette brillante allégorie. Comme Bérenger, le roi agonisant, nous sommes tous des souverains en péril. Et chacun de nous sera «le premier à mourir».

SÉRIE TÉLÉ
Breaking Bad
Ma série coup de coeur de l'hiver. Un prof de chimie d'Albuquerque, au Nouveau-Mexique, apprend qu'il est atteint d'un cancer incurable. Et que ses assurances ne couvrent pas le traitement susceptible de lui sauver la vie. Il décide de fabriquer du crystal meth dans un laboratoire improvisé dans le désert. La série commence comme une critique du système de santé américain, mais on tombe rapidement dans un univers déjanté et délicieusement amoral.

DISQUE
Amanké Dionti
Un disque métissé, où un griot sénégalais se joint à un musicien jazz allemand pour produire une musique planante et apaisante. La trompette de Volker Goetze se marie en douceur à la kora et à la voix chaude d'Ablaye Cissoko. J'ai découvert ce disque à Noël et l'écoute en boucle depuis. C'est un baume après une journée trop turbulente, un refuge au milieu de l'hiver.

