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Chers étudiants, chères étudiantes,
J'espère que vous vous portez bien en ce lundi 21 janvier 2013 et que vous anticipez, comme moi, le plaisir de nous retrouver le vendredi 25 janvier 2013 par un beau matin d’hiver dans notre salle de cours B-4295 du Pavillon Jean-Brillant à 8 h 30…précises !

J'introduirai le cours en commentant le document de présentation que je joins ci-après. Je vous inviterai par ailleurs à vous présenter à vos camarades de classe, à mon auxiliaire d'enseignement François-Xavier Saluden qui se joindra à nous pendant le trimestre et à moi-même...et à nous indiquer vos attentes à l'égard du cours (et vous demanderai une autre petite chose dont je vous réserve la surprise vendredi matin !)
Document omis

Le plan des cours des 1er, 8 et 15 février 2013 et également inclus à la présente. Ces trois premiers cours permettront de faire un rappel des notions générales du droit des relations internationales, sous l’angle de ses sujets, sources et mécanismes. Ces cours seront le prologue aux cours suivants dont les thèmes seront « L'État d'Israël et l'État de Palestine », « La réforme du Conseil de sécurité de l’ONU », « La Cour pénale internationale », « La peine de mort et le droit international », « Le Protocole de Kyoto », « Le chapitre 11 de l’Accord de libre-échange nord-américain » et « La diversité culturelle et le droit international ».

Documents omis


Ces documents ont été affichés dans la rubrique LE PROFESSEUR, section Droit des relations internationales (INT-6050) (Hiver 2013) de mon site électronique dont l'adresse générale est www.danielturpqc.org. J’y dédie une page particulière au cours à l’adresse http://danielturpqc.org/pagetxperso.php?id=84 et vous suggère de naviguer sur celle-ci pour vous familiariser avec l'instrument de travail que deviendra ce site durant le cours.

Bon début de semaine et à vendredi matin!

Votre professeur,
Daniel Turp
