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Chers étudiants, chères étudiantes,

J’espère que mon courriel matinal ne vous aura pas réveillé et que vous n’aurez pas trop rêvé au premier rapport de lecture…et à l’État d’Israël et l’État de Palestine qui sera le thème de notre prochain cours du vendredi 22 février 2013!

Je vous rappelle qu’il faut me faire parvenir et expédier également à François-Xavier Saluden ce premier rapport de lecture de 5 000 caractères (espaces compris) d’ici à demain 23 : 59 : 59 demain, donc dans exactement dans 42 heures. Deux rapports m’ont été expédiés à ce jour…30 restent à venir !!!


J’anticipe par ailleurs le plaisir d’entendre vos camarades de classe Victor Fossoh, Alein Ortegon et Daniela Roberts présenter le premier commentaire d’actualité. Je les invite aussi à me transmettre le plan ou les acétates électroniques (diaporama ou powerpoint) avant le mercredi 20 février 2013 à 23 : 59 : 59 de façon à ce que je puisse formuler quelques commentaires et arrimer mes remarques introductives au contenu de leur présentation.

J’ai maintenant affiché sur le site les plans du cours no 10 (Protocole de Kyoto) et du no 11 (Diversité culturelle et droit international). Je joins une version électronique de ceux-ci à la présente.

J’inclus également en annexe la Liste des musiques diffusées lors du prologue du dernier cours…si je me fie à la deuxième acétate électronique utilisée par François-Xavier Saluden lors de ce cours.  Je vous invite à contribuer à la programmation de notre chaîne internationale 605,0 INT en me faisant parvenir vos musiques préférées…à défaut de quoi vous n’entendrez que du Richard Wagner durant les prologue, interlude et épilogue musicaux du prochain cours !!!
Dans l’attente de notre rendez-vous dans notre salle de cours B-4295 du Pavillon Jean-Brillant le vendredi 22 février à 8 h 30, je vous souhaite une agréable suite d’hiver !


Votre professeur,
Daniel Turp
ANNEXE

I- LISTE DES MUSIQUES DIFFUSÉES

15 février 2013
PROLOGUE

Parviz Azizi
1) Muzhda Jamalzada- New Song for Afghanistan : http://www.youtube.com/watch?v=YZiKVMOsCTs (04 : 06)
2) Muzhda Jamalzada- My Love song :  http://www.youtube.com/watch?v=UW0feo_dtD8 (03. 08)
3) جرای ترانه دختر افغان در کاخ سفید : http://www.youtube.com/watch?v=9gv2lQYUl64&feature=endscreen&NR=1 (03 : 57)
