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Je vous souhaite un bon début d’année et espère que le congé de Noël et du Jour de l’An vous a permis de faire le plein d’énergies pour vous préparer à une année 2012 qui devrait être intéressante à bien des égards.

J’espère d’ailleurs que l’article qui est publié dans la page Idées du journal Le Devoir de ce 4 janvier 2012 sous le titre « Environnement- Pour une signature symbolique du Protocole de Kyoto par les Québécois et Québécoises de toutes générations » (p. A-7) suscitera de l’intérêt pour le combat que j’ai initié avec la députée Louise Beaudoin à la fin de l’année 2011 au sujet de ce protocole.

Une invitation vous est donc lancée de prendre part à cette initiative en acceptant de signer de façon symbolique le Protocole de Kyoto à la Convention-cadre des Nations Unies sur les chnagements climatiques. Je vous rappelle que l’Assemblée nationale du Québec a approuvé ce protocole le le e 28 novembre 2006, et ce à l’unanimité. Après cette approbation, le gouvernement du Québec s'est déclaré lié par le Protocole de Kyoto le 5 décembre 2007. Le gouvernement du Canada l’avait auparavant signé e le 29 avril 1998 et l'avait ensuite ratifié le 17 décembre 2002. Le 15 décembre 2011 et, sans consulter le Québec, il a dénoncé le Protocole de Kyoto.

Par votre signature symbolique et en votre qualité de citoyenne et citoyenne du Québec, vous consentirez à ce que le gouvernement du Québec continue d’être lié par le Protocole de Kyoto. Vous témoignerez aussi du fait que le peuple du Québec considère, comme son Parlement et son Gouvernement, que ce protocole est un engagement international important. Alors, passez à l’acte :
« JE SIGNE LE PROTOCOLE DE KYOTO » en cliquant : ICI
(Inscrire votre nom et adresse électronique dans le courriel).
Je prépare également une autre initiative, de nature judiciaire, et compte vous informer des tenants et aboutissants de cette action dans les prochains jours. Dans l’article qu’il signe également dans Le Devoir ce matin et intitulé « Kyoto- La Cour pourrait annuler le retrait d’Ottawa » (p. A-1 et 8) , le journaliste Louis-Gilles Francoeur avec lequel je me suis entretenu évoque les avenues juridiques que j’envisage d’emprunter. Je devrais être en mesure de vous transmettre d’autres informations à ce sujet dans mon mot du lundi 9 janvier 2012.

J’apprécierais si vous pouviez disséminer l'information au sujet de cette initiative à vos réseaux de contacts et à l'aide de vos pages Facebook et comptes Twitter...et tous autres moyens qui permettront d'ouvrir le Protocole de Kyoto à la signature des citoyennes et citoyennes du Québec

Pour obtenir d’autres détails sur cette initiative et avoir accès à plusieurs documents relatifs au Protocole de Kyoto, vous pouvez vous rendre sur la page de mon site électronique consacrée à cette initiative en cliquant ici.

Pétition : Protocole de Kyoto sur le site de l’Assemblée nationale du Québec

Sur le site de l'Assemblée nationale du Québec, vous pouvez également signer la  pétition en ligne marrainée par Louise Beaudoin et dont l'initiateur est Frédéric Bourrely, directeur général de la Société de développement environnemental de Rosemont (SODER). Elle se trouve dans la Liste des pétitions ouvertes à la signature et son dispositif se lit ainsi :
« Nous, citoyens et citoyennes du Québec, demandons à l’Assemblée nationale de dénoncer la décision du Canada et de réaffirmer l’engagement du Québec à l’égard du Protocole de Kyoto. Nous demandons, par conséquent, au gouvernement du Québec de respecter les cibles de limitation et de réduction des émissions au cours de la période d’engagement allant de 2008 à 2012. »

Je signe la pétition en cliquant ci-après :
PÉTITION : PROTOCOLE DE KYOTO


Vous pouvez aussi faire circuler une version papier de cette pétition que vous pouvez télécharger en cliquant ici. Faites parvenir le formulaire dûment rempli à la députée Louise Beaudoin soit par la poste à son bureau de circonscription (3308, boul. Rosemont, Montréal (Québec) H1X 1K2) ou à l’Hôtel du Parlement (1045, rue des Parlementaires, 3e étage, bureau 3.109,  Québec (Québec) G1A 1A4) ou par télécopieur aux numéros (514) 593-4264 ou (418) 643-8924.
Le départ rapide du trimestre d’hiver de l’année universitaire 2012

Je serai de retour devant ma salle de cours dès demain. Je suis fin prêt pour mes deux premiers cours du trimestre. Ce jeudi, de 13 h à 15 h 50, je donnerai mon premier cours sur le Droit international et constitutionnel des droits fondamentaux (DRT-3103) auquel 86 personnes sont maintenant inscrites dans le cadre du programme d’études de premier cycle de la Faculté de droit. Je suis aussi responsable du cours de maîtrise en Droit des relations internationales (INT-6050) auquel 31 personnes inscrites dans le cadre du programme de maîtrise en études internationales de la Faculté de arts et sciences de l’Université de Montréal et du cours….et qui se lèveront tôt pour être en salle de cours de 8 h 30…jusqu’à 11 h 20!

Je me prépare à assumer mes nouvelles fonctions de professeur invité à la Faculté de droit de l’Université Laval où j’animerai un séminaire sur La Constitution québécoise (DRT-2203) auquel 32 personnes sont maintenant inscrites dans le cadre duquel sera simulée une Assemblée constituante du Québec dont les travaux devraient se conclure à l’Hôtel du Parlement du Québec. Le premier séminaire aura lieu le mercredi 10 janvier 2012  de 12 h 30 à 15 h 20.
Et j’anticipe le plaisir de me rendre chaque semaine, le mardi de 9 h à 12 h, en ma qualité d’étudiant, dans mon autre Faculté,  la Faculté de musique de l’Université de Montréal, pour suivre le dernier cours de mon certificat en « Musique, art et société ». Celui-ci portera sur les Institutions musicales du Québec (MUS-2135) et sera donné par le professeur Michel Duchesneau. Si tout va bien, je devrais avoir complété les 30 crédits de cours à la fin de la présente année académique  et songer à m’inscrire à des études supérieures en musicologie!

*****

Bon début d’année 2012 !
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