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27 février 2012
(No 2012-10)

Un concert pour le mémorial Louis-Joseph Papineau
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La semaine qui commence comprendra un 29 février et nous rappellera que nous sommes en une année bissextile en 2012…et qu’il restera 306 jours d’ici la fin de l’année. 

À la fin de la semaine, j’aurai le plaisir de présider un concert bénéfice à l'église de Saint-Denis pour le Mémorial Louis-Joseph-Papineau dans le cadre du 175e anniversaire des Patriotes de 1837-38. Ce concert mettra en présence la soprano Stéphanie Lessard qui interprétera des airs de Bach, Vivaldi et Mozart. Elle sera accompagnée au pian par André Lépine et interprétera également deux pièces de ce dernier. Celui mettra à contribution l’orgue Casavant Frères (Op. 1144) installé en 1926 en présentant en première partie du concert quatre pièces de sa propre composition, une improvisation ainsi qu’un mouvement lent de la Sonate no 5 en trio BWV 529 et  un extrait de la célébrissime Toccate et fugue en ré mineur BWV 565  de Johann Sebastian Bach, Il aura lieu le dimanche 4 mars 2012 à 14 h à l'église de Saint-Denis-sur-Richelieu.
Organisé par le   Comité du Mémorial Louis-Joseph-Papineau à Saint-Denis-sur-Richelieu, ce concert vise à soulever des fonds pour un projet d'envergure nationale visant l'érection d'une statue en bronze, de 2,4 mètres, sur socle, à l'effigie à Louis-Joseph Papineau à Saint-Denis-sur-Richelieu. Elle sera l’œuvre du sculpteur Jules Lasalle.

J’ai également accepté d’être co-président d’honneur de cette levée de fonds qui a déjà récolté 20 000 $ dont l’objectif a été fixé à 100 000 $. Je joins notamment mon nom à ceux de Bernard Landry, Pauline Marois, Daniel Paillé et plusieurs autres personnalités. La Fondation Saint-Denis émettra un reçu d’impôt pour tout don de plus de 100 $. Les personnes qui contribueront pour une somme e plus de 1000 $ verront leur nom gravé sur une plaque. Pour plus d’informations sur ce concert et le projet de mémorial Louis-Joseph Papineau, vous oouvez cliquer ici.
La réunion de l’Équipe Kyoto et une future audition devant la Cour fédérale
L’Équipe Kyoto s’est réunie le vendredi 24 février 2012 et a rassemblé plusieurs de ses 52 membres. J’ai fait le point sur l’instance judiciaire et les groupes de travail ont fait état de l’avancement des travaux de recherche.

Quelques heures après la réunion, les parties ont été ont été avisées que le juge Simon Noël sera saisi du dossier et entendrait l'audition sur le fond. Lors d’une audition par conférence téléphonique vendredi après-midi à laquelle a participé l’avocat de l’Équipe Kyoto, Me Julius Grey, la Cour a  invité « les parties à s'entendre sur l'une des options suivantes : - Les parties pourront procéder directement au mérite et tenir une audition sur le fond aux dates proposées par la Cour, soit les 10 et 11 avril 2012 ou les 22 et 23 mai 2012. Ils devront alors soumettre un échéancier conjoint à la Cour. L'audition sur le fond ne devrait pas dépasser une journée. - La deuxième option serait de présenter la requête de la partie demanderesse le 27 mars 2012 devant le juge Noel. La requête présentable le 27 février 2012 sera alors reportée au 27 mars 2012. ». Les parties ont en outre été invitées « à discuter des différentes possibilités et à aviser la Cour lundi le 27 février 2012 de leurs positions, et si elles se sont entendues sur les dates et les échéanciers ». J’ai communiqué avec Me Grey en lui faisant part de mes vues sur ces questions et vous informerai de la suite des choses dans mon prochain mot.

J’ai co-signé, avec ma collègue Geneviève Dufour, qui est professeur à la Faculté de droit de l’Université de Sherbrooke, une lettre d’opinion intitulée « Protocole de Kyoto - Le Canada a déjà engagé sa responsabilité internationale ». Cet article est paru dans Le Devoir du 22 février 2012 et est accessible en cliquant ici. J’ai également réagi à la déclaration du ministre de l’Environnement du Canada rapportée dans LeHuffington Post- Québec selon laquelle il déposerait « ce printemps un projet de loi qui éliminera celle qui oblige légalement le pays à respecter les objectifs du Protocole de Kyoto ». Je vous invite à lire cet article publié par Althia Raj sous le titre « Peter Kent abolira la loi sur Kyoto ce printemps » et de répondre à la question qui est posée dans un encadré à l'intérieur de l'article et ainsi formulée : « Le ministre Kent doit-il abolir la loi de mise en oeuvre du Protocole de Kyoto? » Les résultats sont plutôt encourageants pour l’Équipe Kyoto car lorsque j’y ai répondu hier, le pourcentage des votes pour le OUI était de 16, 98 % et le pourcentage pour des votes pour le NON était de 83,02 %.
Pour des informations sur les activités les plus récentes de l’Équipe Kyoto, je vous invite à visiter son site internet à l’adresse www.equipekyoto.org où l’on apprend que le nombre de signatures symboliques du protocole s’élève maintenant à 6 317. Vous pouvez aussi consulter la page Facebook - que 720 personnes aiment- à l'adresse http://www.facebook.com/equipekyoto. Vous pouvez également visionner le superbe vidéo-clip réalisé par Karl Grand’Maison et intitulé « Nous sommes l’Équipe Kyoto » en cliquant ici. 



La Cour supérieure entend le Rassemblement pour la sauvegarde du 1420, Mont-Royal
Le recours en justice du Rassemblement pour la sauvegarde du 1420, boulevard Mont-Royal a été entendu les 21 et 22 février dernier au Palais de justice de Montréal. L’avocat Louis Beauregard a présenté l’argumentation juridique du Rassemblement voulant le règlement rendant possible la vente du 1420 , boulevard Montréal à Catania soit invalide en raison du fait qu’il n’avait pas fait l’objet d’une approbation référendaire. Le juge Wilbrod Décarie a pris l’affaire en délibéré sans indiquer le délai dans lequel il rendrait jugement.

Au début du procès, le président du Rassemblement, M. Pierre Labelle a fait une entrevue avec le réseau TVA que vous pouvez visionner en cliquant ici. 



Bonne semaine !
PAGE  
2

