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J’espère que vous vous portez bien en ce lendemain du congé de l’Action de Grâces et que vous avez profité de ce magnifique soleil d’automne qui est encore au rendez-vous ce matin.

Le congé m’a permis quant à moi de compléter la rédaction du prologue d’un projet qui m’anime depuis quelque temps : Papineau, l’opéra. Le projet est relatif à l’écriture et la composition d’un grand opéra historique concernant la vie de l’homme politique Louis-Joseph Papineau, et en particulier de sa relation avec son épouse Julie Bruneau. Avant d’entreprendre la rédaction du livret, j’ai lu l’abondante correspondance (312 lettres) de Louis-Joseph Papineau avec son épouse, compilée dans les Lettres à Julie, dont le texte a été établi par Georges Aubin et Renée Blanchet et publié par les éditions Septentrion et les Archives nationales du Québec en l’an 2000. J’ai également fait la lecture de la correspondance de Julie Bruneau (dont les 133 lettres adressées à son mari) rassemblée par Renée Blanchet dans le recueil intitulé Julie Papineau, femme patriote paru aux éditions Septentrion en 1997. La lecture de la correspondance d’Amédée Papineau, le fils aîné de Louis-Joseph et de Julie, m’a également occupé cet été, comme celle d’ouvrages et d’articles de nature biographique qui ont été publiés sur le chef du Parti patriote ainsi que sur sa vie familiale et politique. 
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Je compte bien mener ce projet à terme dans les prochaines années et voudrai solliciter votre soutien sous diverses formes. Et pour vous donner un avant-goût de celui-ci, je vous invite à prendre connaissance du texte de la première ébauche du livret du prologue en cliquant ici…vous invite à me faire vos commentaires.

Je vous tiendrai informé des démarches que je poursuivrai dans les prochains mois pour que ce projet puisse se réaliser et espère qu’il suscitera, comme cela est le cas auprès de plusieurs personnes qui ont été saisis de sa teneur, votre intérêt.

Le concert-bénéfice du Rassemblement pour la sauvegarde du 1420, boulevard Mont-Royal
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Aux lendemain de réunion de leur réunion du 4 octobre 2011, les membres du Rassemblement pour la sauvegarde du 1420, boulevard Mont-Royal ont la mission de vendre les 125 billets disponibles pour le concert-bénéfice le lundi 7 novembre 2011 à 19 h 30. Les fonds recueillis serviront à couvrir les frais de la poursuite intentée contre la Ville de Montréal et dont l’audition est prévue pour février 2012. Ce concert aura lieu à la Chapelle historique du Bon-Pasteur (100, rue Sherbrooke Est à Montréal) et permettra d’entendre le jeune pianiste Jean-Philippe Sylvestre dans un programme d’œuvres de Bach, Beethoven, Listz et Balakirev. Le prix du billet est de 75 $. Je vous invite réserver une place auprès de moi, par courriel (d@nieltuprqc.org) ou téléphone (514-343-6118) directement et dès maintenant. Votre soutien serait fort apprécié.
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Bonne semaine !

