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À mon retour du retour du Vietnam et après une folle semaine qui a vu le concert-bénéfice du Rassemblement pour la sauvegarde du Pavillon, 1420 boulevard Mont-Royal remporté un grand succès, je me prépare pour un nouveau déplacement à l’étranger…au Brésil cette fois-ci ! 


Invité par le professeur Evandro Menez de Carvalho, je participerai avec des collègues de l’Université de Montréal et de l’Université McGill le 17 novembre 2011 à un colloque organisé par l’École de droit de la Fondation Getulio Vargas et l’Association brésilienne d’enseignement du droit. Le thème général du colloque est « La traduction des traditions juridiques : l’enseignement juridique et la diversité des cultures juridiques ». J’interviendrai quant à moi lors de la quatrième séance de travail sur « Le défi du dialogue entre comparatistes et internationalistes : entre la régulation et la compréhension du monde » et m’intéresserai en particulièrment  au dialogue qui s’est établi dans le domaine particulier des droits fondamentaux. La version intégrale du programme de ce colloque peut être consulté en cliquant ici.

Et avant le départ, des rencontres au sujet d’un cours en ligne et de l’équipe de sociomusicologie

Avant mon départ, je dois rencontrer ce matin Martine Audibert, chargée du développement des cours en ligne à la Faculté des arts et sciences de l’Université de Montréal et  Julie Castonguay-Payant, qui est conseillère pédagogique en matière de développement des cours en ligne. Celles-ci vont m’accompagner dans la production d’un cours de Notions du droit international public (INT-6005) destiné aux personnes inscrites à la maîtrise en études internationales et qui sera le cours préalable devant être suivie pour pouvoir d’inscrire au cours de Droit des relations internationales (INT-6050). 
Je prendrai part en après-midi aujourd’hui à une réunion de l’équipe de socio-musicologie rattachée au Laboratoire musique, histoire et société de l’Observatoire interdisciplinaire de création et de recherche en musique (OICRM). Je dois présenter devant mes collègues le plan d’une étude que je rédigerai dans les prochains mois et qui portera sur « Les politiques culturelles du Québec et l'intégration professionnelle des musiciens et musiciennes ».


« Le mélomane » de Radio Ville-Marie au Salon du livre de Montréal


C’est du Salon du livre de Montréal que Radio Ville-Marie diffuserra le 20 novembre 2011 l’émission « Le mélomane » que j’anime tous les dimanches de 13 h à 15 h. Pour cette émission spéciale qui gravitera autour de livres récemment publiés sur la musique, je recevrai le professeur Georges Leroux qui vient de faire paraître aux Éditions Nota Bene un magnifique livre intitulé Wanderer : Essai sur le Voyage d’hiver de Franz Schubert. Le musicologue Pierre Vachon sera également mon invité et j’échangerai avec lui au sujet de l’ouvrage sur Le management des opéras publié aux éditions Descartes et Cie et dont les auteurs sont Philipppe Agid et Jean-Claude Tarondeau. Le livre de Claude Dauphin, Pourquoi enseigner la musique ? Propos sur l’éducation musicale à la lumière de l’histoire, de la philosophie et de l’esthétique, publié quant à lui aux Presses de l’Université de Montréal, sera également commenté par l’une des collaboratrices de l’auteur, Mme Édith Bouyer. Des extraits musicaux, choisis par les personnes invitées et l’animateur, seront entendus tout au long de l’émission. Vous pourrez venir entendre l’émission qui sera diffusée en direct du kiosque 204 du salon du livre le dimanche 20 novembre de 13 h à 15. Vous pourrez également écouter l’émission en la syntonisant sur les diverses bandes FM et AM de Radi Ville-Marie à Montréal (91,3 FM), dans l’Outaouais (1350 AM), à Rimouski (104,1 FM), à Sherbrooke (100,3 FM), à Trois-Rivières (89,9 FM) et à Victoriaville (89,3 FM) ou en écoutant en ligne à l’adresse http://www.radiovm.com.
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 Bonne semaine !
