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SOCIETE POUR LES ARTS EN MILIEUX DE SANTE




Les artistes de la SAMS…au service de notre humanité commune

Notes pour une allocution de 
Daniel Turp
Président de la Société pour les arts en milieux de santé
à l’occasion de l’événement-bénéfice du jeudi 20 mars 2014 à Montréal
Monsieur le président de la Health Arts Society, cher David Lemon,
Mesdames et messieurs du Conseil d’administration de la SAMS,

Chers invités, chères invitées,

Je tiens à vous remercier chacun et chacune d’entre vous pour votre présence au quatrième événement-bénéfice (mais au premier concert bénéfice) de la Société pour les arts en milieu de santé. En nous honorant de votre présence ce soir et en nous offrant un généreux soutien financier, vous posez un geste qui permettra à la SAMS de poursuivre ses activités dans les établissements de santé de la métropole et de la région de la Capitale-Nationale. À travers la musique et ses artistes, la SAMS offre depuis près de cinqu ans maintenant des moments de bonheur et de beauté aux personnes résidant dans les CHSLD ainsi qu’à celles qui se retrouvent en milieu hospitalier. Elle contribue à sa manière et modestement à l’amélioration de la qualité de vie dans les établissements de santé. Elle s’enorgueillit aussi d’être une organisation à vocation culturelle qui fait appel à des artistes de toutes générations qui mettent leurs talents au service de notre humanité commune. 

Avant de faire quelques autres remerciements, j’aimerais vous présenter les membres du Conseil d’administration de notre Société pour les arts en milieux de santé : Sylvia L’Écuyer (Radio-Canada, Pierre Vachon (Opéra de Montréal), Jacob Altman (Bessner Gallay Kreisman), Julie Latour (Loto-Québec), David Levine (DL Consultation), Isabelle Peretz (Laboratoire international de recherche sur le cerveau, la musique et le son de l’Université de Montréal (BRAMS), Suzanne Pidgeon (Tourisme Québec) et Julie Rousseau (Nobel Biocare).
Je tiens à souligner en particulier le travail des membres du comité de financement, et en particulier M. Alain Belcourt, vice-président, Services financiers commerciaux RBC-Banque Royale du Canada et Rémy Boulianne, directeur Opérations techniques Canada Steamship Lines Groupe CSL. Je remercie également les partenaires financiers de ce concert-bénéfice, Power Corporation du Canada, le Groupe Hewitt, la Société des casinos de Montréal et son vice-président Jean Royer, le cabinet Bessner Gallay Kreisman et ainsi que la firme Mazars, et en particulier notre fidèle allié Marc-Olivier Deshaies. La SAMS tient également à remercier madame Dale Weil, vice-présidente principale, McKesson Canada qui a continué de soutenir la SAMS au cours de la dernière année. 


Je tiens à souligner le soutien de nos partenaires publics que sont le Conseil des arts et lettres du Québec, le Conseil des arts de Montréal et le Conseil des arts du Canada. Les agences de la santé et des services sociaux de Montréal et de la Capitale-Nationale demeurent aussi les partenaires privilégiés de la SAMS.

Enfin, je voudrais remercier celle qui assure, au quotidien, le fonctionnement de la SAMS et qui s’est acquittée avec compétence, efficacité et dévouement des affaires de la société depuis son entrée en fonction en août 2012, la directrice générale et artistique de la Société, madame Caroline Therrien. J’exprime aussi notre reconnaissance à Florence Troncy, à laquelle la SAMS a fait appel pour coordonner le concert-bénéfice d’aujourd’hui et qui a offert un précieux soutien à notre directrice. À la SAMS, nous apprécions aussi le travail de Rosanne Boisvert qui, à titre bénévole, continue de  procéder à l'évaluation de chacun des concerts.


Je tiens enfin à exprimer ma reconnaissance à notre vice-présidente Sylvia L’Écuyer qui poursuivra l’animation de notre soirée…avec l’élégance qui la caractérise toujours. Bonne soirée et bon concert !
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