AMIS DU PARC LAFONTAINE
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COMMUNIQUÉ
L’association Les Amis du parc Lafontaine appuie la volonté municipale de restaurer le Chalet du parc
 

Montréal, 4 septembre 2008 – Après une année d'existence, l'organisme, qui s'est donné comme mission de faire entendre la voix citoyenne quant aux usages et au devenir du parc La Fontaine, se réjouit de la décision municipale d'accorder finance et énergie à la restauration du chalet du parc.


« Après quelques rencontres avec la Direction des grands parcs et de la nature en ville les Amis se réjouissent de l’avancement du dossier », a affirmé le président Claude Gagnon. Pour l'organisme, cette infrastructure qui est au cœur de l'espace vert a bien besoin d'être améliorée tant au niveau de ses structures que de ses usages. Bien sûr, le parc est beaucoup plus que le chalet et les Amis comptent bien suivre de près tous les dossiers touchant le parc comme les volets environnementaux et culturels.

 


D’ailleurs, tous Les amis du parc La Fontaine et tous les sympathisants sont chaleureusement invités à un pique-nique convivial qui se tiendra dimanche midi le 14 septembre 2008 face au chalet près du Théâtre de verdure.


En cas de pluie , il sera remis au dimanche suivant.
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