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Pauline Marois annonce le début des travaux du
Groupe pour la souveraineté et la gouvernance nationale
 

Montréal, le mardi 17 juin 2008 – La chef du Parti Québécois, Pauline Marois, est heureuse d’annoncer que le Groupe pour la souveraineté et la gouvernance nationale du Québec a tenu hier sa première rencontre de travail. La création du Groupe fait suite à la volonté exprimée par les membres, lors du dernier du conseil national du Parti Québécois, de confier à ce groupe de travail le mandat de mettre en œuvre la proposition adoptée sur la souveraineté et la gouvernance nationale.
 

Présidé par Pauline Marois, le Groupe vise à actualiser le discours souverainiste et les raisons de faire l’indépendance nationale du Québec en réponse aux défis actuels et aux enjeux qui se poseront dans l’avenir. « Je ne veux plus perdre de temps. Je veux remettre la souveraineté à l’ordre du jour politique du Québec. Pour ce faire, nous devons mettre l’accent sur la mobilisation des troupes souverainistes pour revenir à l’essentiel : parler des raisons fondamentales de faire le pays en ce début du XXIe siècle et non de la mécanique pour y arriver. Nous mettrons à contribution tous nos partenaires souverainistes et recréerons la vaste coalition qui nous a toujours si bien servis dans le passé », a déclaré la chef du Parti Québécois, Pauline Marois, qui sera notamment épaulée pour ce travail par le député Daniel Turp [qui sera le rapporteur général du groupe] et la candidate Véronique Hivon, [qui agira comme rapporteure générale adjointe].

Concrètement, le Groupe, qui mobilise des personnes issues de tous les horizons et de tous les milieux de la société québécoise, aura le mandat de coordonner 12 équipes qui soumettront des argumentaires en réponse à leurs mandats respectifs :
 
1. sur la rédaction d’un Manifeste sur la souveraineté;
2. sur la concertation nationale des partenaires de la souveraineté;
3. sur l’institution d’une citoyenneté québécoise;
4. sur le renforcement du statut de la langue française;
5. pour la protection et la promotion de la culture québécoise;
6. sur le renforcement de l’enseignement de l’histoire nationale du Québec;
7. sur l’intégration et l’accueil des immigrants;
8. sur la lutte contre le racisme et la discrimination;
9. sur le rapatriement des pouvoirs et des crédits;
10. sur la décentralisation politique du Québec;
11. sur le dialogue avec les Premières nations et la nation inuite;
12. sur l’intensification des relations internationales du Québec.
 

Ces équipes de travail, qui mobilisent plus de 75 experts de la société civile, de l’aile parlementaire et des milieux académiques, se réuniront tout l’été et les rapports qu’ils produiront seront rendus publics à la conférence nationale des présidents et présidentes prévue pour octobre prochain.
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