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Le Mouvement Radio-Québec prépare son lancement [dans la capitale nationale]

Richard Therrien


Pour Daniel Turp, c’est maintenant une évidence. Espace musique laisse tomber la musique classique et la culture en général. Le temps n’est plus à la contestation, mais à l’action. Le député milite désormais pour la création d’une radio publique québécoise. L’idée semble déjà trouver des appuis significatifs à Montréal comme à Québec.


« Nous voulons passer à autre chose et être constructifs en nous donnant un projet», a déclaré le représentant de la circonscription de Mercier à l’Assemblée nationale, lors d’une conférence de presse tenue à Québec hier en présence de différents représentants du milieu des arts et de la culture. «Radio-Canada a effectué un virage vers le divertissement qui semble définitif. Il faut arrêter de se plaindre et se tourner vers une radio publique québécoise. »


La création d’une radio publique d’État est dans l’air depuis longtemps au Québec. Les recherches effectuées par M. Turp montrent que l’assemblée législative en a reconnu la nécessité dès 1929. Cette volonté exprimée à répétition par les élus ne s’est toutefois jamais concrétisée. Le député rappelle par ailleurs que la Suisse romande, la Catalogne et la Bavière sont autant de régions ou d’États qui possèdent leur propre réseau public. 


La musique dite «classique», la littérature et la science sont les piliers sur lesquels s’appuiera la nouvelle chaîne qui installerait des antennes à Montréal et à Québec et qui établirait son siège dans la capitale nationale.


Les membres du groupe baptisé Mouvement Radio-Québec invitent la population en général à manifester son appui à l’occasion de l’activité de lancement organisée à l’église Chalmers-Wesley, [78,]rue Sainte-Ursule, le dimanche 22 juin à 15 h. L’ensemble Anonymus, des musiciens de l’OSQ, le ténor Guy Lessard ainsi que les comédiens Jack Robitaille et Patrick Saucier participeront à l’événement auquel on donnera la forme d’une émission de radio. Cela devrait du coup donner un aperçu du contenu de la future chaîne. Le micro sera confié à Richard Joubert, ancien animateur de CBV à Québec.


Un rassemblement similaire a réuni quelques centaines de personnes à la Chapelle historique Bon-Pasteur à Montréal il y a quelques jours. Plus d’une cinquantaine de personnalités des milieux artistique, culturel et scientifique sont déjà membres du comité de soutien du Mouvement Radio-Québec.
